
 

 

 

 
 

 
  

 

 
 
 
 

MÉTODO DEL ASPA SIMPLE 
 

Si un polinomio no tiene las características  de un 
trinomio cuadrado perfecto, entonces podría ser factorizado 
por el método del aspa simple. 

 
Ejemplo 1: 

 
Factoriza:  6x2 + 11x + 4 

 

 
Recuerda 

 

 

F a c t o r i z a r   un  p o l in o mi o 
e s t r an s fo rmar l o en una 
multiplica ció n  indica da  de 
factores primos. 

 
Resolución: Ejemplo 2: 

 

•  Descomponemos el término 6x2  en dos factores que 
multiplicados nos permitan volver a obtener 6x2. 

 
•   Descomponemos  el  término  4  en  dos  factores  que  

multiplicados nos permitan volver a obtener 4. 
 

Es decir: 
6x2   + 11x   + 4 
3x  4 
2x  1 

 
•   Hallamos la suma de los productos en aspa de los cuatro  

términos hallados: 
 

6x2   + 11x   + 4 
3x  4  →  8x 
2x  1  →  3x 

11x 
 

Como la suma coincide con el término central, tomamos 
los factores en forma horizontal. 

 
Es decir: 

 
6x2 + 11x + 4 = (3x + 4) (2x + 1) 
3x  4 
2x  1 

Factoriza:  N = 18x4 + 5 + 21x2
 

 
 
Resolución: 
 

 
•  Ordenando el polinomio: 

N  = 18x4  + 21x2  + 5 

•  Descomponemos los términos extremos: 

N = 18x4  + 21x2  + 5 
6x2  + 5 
3x2  + 1 

 
N = (6x2  + 5)(3x2 + 1) 

 
 
 

Nota 
 

 

Si el  polinomio es  de una 
sola variable, entonces debe 
estar  ordenado en cuanto 
a los exponentes  de dicha 
variable, este orden puede ser 
ascendente o descendente. 



 

 

 
 

 

Ejemplo 3: 
 

Factoriza: R = 100x2 + 91xy + 12x2 

 

3.  Luego de factorizar: 
(x + 2)2(x - 1)2 - (x2  + x + 10) 

indica el factor primo cuadrático. 
 

Resolución: 
 

Cuando los términos extremos tengan muchos divisores es 
preferible colocar todas las posibilidades. 

 
R =  100x2       +  91xy    +  12y2

 

 
25 10 20 50 100 6   4   12 
4  10  5   2 1 2   3   1 

 
R = (25x + 4y)(4x  + 3y) 

Resolución: 
 
(x + 2)2(x  - 1)2  - (x2  + x + 10) 
= [(x+2)(x-1)]2 - ((x+2)(x-1) + 12) 
= [(x+2)(x-1)]2 - [(x+2)(x-1)] - 12 

aspa simple 
= ((x + 2)(x - 1) - 4)((x + 2)(x - 1) + 3) 
= (x2  + x - 2 - 4)(x2 + x - 2 + 3) 
= (x2  + x - 6)(x2 + x + 1) 

aspa simple 

= (x + 3)(x - 2)(x2 + x + 1) 

Luego el factor primo cuadrático es: 

(x2  + x + 1) 
 
 
 

1.  Factoriza:  
x2 - 17x - 60 

4.  Factoriza:  
x2 + 4x - 21 

e indica la suma de sus factores primos. e indica la suma de factores primos. 
 

Resolución: 
 

x2 - 17x - 60 
x  - 20 -20x   (+) 
x  3     3x 

-17x 
Entonces: 

x2 - 17x - 60 = (x - 20)(x + 3) 

 
Resolución: 
 

x2 + 4x - 21 
= (x + 7)(x - 3) 

 
Luego la suma de factores primos 
es: 

 
Luego la suma de sus factores primos es: 

(x + 20) + (x + 3) = 2x - 17 
 
 
 

2.  Factoriza: 

(x + 7) + (x - 3) = 2x + 4 
 

 
 
5.  Factoriza: 

x2 + 10x + 21 
e indica la suma de factores primos. 

x4 - 13x2 + 36 
y da por respuesta la suma de  los factores primos. 

 
Resolución: 

 
x4 - 13x2 + 36 

x2  - 9 
x2  - 4 

 
Luego: 
x4 - 13x2 + 36 

= (x2  - 9)(x2 - 4) 
= (x + 9)+(x - 9)+(x + 2)+(x - 2) 

 
Nos piden: 

(x + 9)+(x - 9)+(x + 2)+(x - 2) = 4x 

 
Resolución: 
 

x2 + 10x + 21 
= (x + 7)(x + 3) 

 
Luego la suma de factores primos 
es: 

(x + 7) + (x + 3) = 2x + 10 



 

 

 

Resolviendo en clase 
 
 
 

1 Factoriza:  
 
x2 + 10 x + 21 

3 Factoriza:  
 
x2 + 19x + 60 

 

e indica la suma de factores primos. 
 
 

Resolución: 

 

e indica el término independiente de un factor 

primo. 
 

 
Resolución: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 

 
 
 

2 Determina la suma de coeficientes  de un factor 

primo de:  x2 - 10x + 21 

4 Factoriza:  
 
x2 - 17x - 60 

 
 

Resolución: 

 

e indica la suma de factores primos. 
 
 
Resolución: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 



 

 

 
5 Factoriza y relaciona: 

Polinomio Factor primo 

6 Factoriza:  
 
15x2  + 11x - 12 

a) 2x2  + 5x + 3  ( ) x - 1 b) 

2x2  + 7x + 3   ( ) 2x - 1 

c) 2x2  - 5x + 3  ( ) 2x + 3 

d) 2x2  - 7x + 3  (  ) x + 3 
 
 
Resolución: 

 

y señala  la suma de coeficientes  de un factor 

primo. 
 

 
Resolución: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 

 

 
 

Ahora en tu cuaderno 
 
 

 
7.  Determina la suma de coeficientes de un factor 

primo de  18x2 + 7x - 25. 
 

 
 

8.  Luego de factorizar: 
I.   (x2  - 3x)2  - (-2x + 6)2

 

II.  (2x2 + 8x)2 - (x2 + 5x + 12)2 

Señala  el valor  de verdad  de las siguientes 
proposiciones: 

 
a)  I tiene más factores primos.           (   ) 
b)  II tiene más factores primos.          (   ) 
c)  I tiene 2 factores primos.               (   ) 
d)  II tiene 3 factores primos.              (   ) 
e)  I tiene 4 factores primos.               (   ) 

 
9.  Factoriza: 

(x + y + z) (x + y + z + 2w) - 8w2
 

luego indica la suma de coeficientes de un factor 
primo. 

10.  Factoriza: 
64x12y3 - 68x8y7 + 4x4y11

 
 

 
 
 
 
 
 
11.  Factoriza: 

15x - 19xy + 6y2 - 11y + 19x - 10 
e indica la suma de los coeficientes de “y” de cada 
uno de sus factores. 

 

 
 
 
 
 
 
12.  Indica la suma de los términos independientes de 

cada uno de los factores de: 
6x2 + 12 + 10y2 - 23y - 16xy + 17x 



 

 

a)  2x - 17 b)  x - 3 c) x - 17 
d)  x - 12  e) 2x - 5 
 

 

Para reforzar 
 

 
 
 

1.  Luego de factorizar: 
x2 + 6x + 5 

señala un factor primo. 
 

a)  x + 2 b)  x + 7 c)  x + 3 
d)  x + 1  e)  x + 6 

7.  Factoriza y relaciona: 
Polinomio Factor primo 

 
a)  2x2 + 5x - 3 ( ) 2x - 1 
b)  2x2 - x - 3 ( ) x - 3 
c)  2x2 - 5x - 3 ( ) x + 1 
d)  2x2 + x - 3 ( ) 2x + 3 

 

2.  Factoriza:  
x2 - 4x - 21 

 
 
8.  Factoriza: 

e indica la suma de coeficientes  de un factor 
primo. 

 
a)  3 b)  4 c)  -7 
d)  -2  e)  -4 

 

 
 

3.  Luego de factorizar: 
x2 + 32x + 60 

indica el término independiente de un factor 
primo. 

 
a)  15 b)  10 c)  2 
d)  3  e)  1 

 

 
 

4.  Luego de factorizar: 
x2 - 16x + 60 

señala la suma de factores primos. 
 

a)  x - 6 b)  2x + 16 c)  x - 10 
e)  x + 32  e)  2x - 16 

 

 
 

5.  Factoriza: 

20x2 - 6x + 36 
y señala la suma de coeficientes  de un factor 
primo. 

 
a)  -1 b)  1 c)  12 
d)  22  e)  -22 

 

 
 
9.  Factoriza: 

x4 - 13x2 + 36 
y da por respuesta la suma de factores primos. 

 
a)  2x + 5 b)  2x2  c)  4x2

 

d)  3x  e)  4x 
 
 
 
10.  Luego de factorizar: 

(x + 2)2(x - 1)2 - (x2  + x + 10) 
indica el factor primo cuadrático. 

 
a)  x2 - x + 1 b)  x2 + x + 1   c)  2x2 + 1 
d)  x2 + 1  e)  x2 + 2 

x2 - 17x + 60 
e indica la suma de factores primos. 

 
11.  Factoriza: 

 
 
10x2 - 13x - 3 

 
a)  2x - 3 b)  2x  c)  5x + 3 
d)  2x - 5  e)  5x - 3 

 
6.  Factoriza:  

x2 + 59x - 60 
 
12.  Factoriza: 

e indica un factor primo. 
 

a)  x + 59 b)  x - 1 c)  x + 3  
d)  x - 60  e)  x + 10 

x2 - 6acx + a2(9c2  - 4a2) 

 
a)  x + a  b)  x - a  c)  a  
d)  x + 5a   e)  x 

 


